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Verksamhetsberättelse 2008 
 
Styrelsen för Norrbottens Ornitologiska Förening får härmed avge följande verksamhetsberättelse för 
verksamhetsåret 2008: 
 
Styrelsens sammansättning (Fr.o.m. årsmötet 2008. Totalt 7 ledamöter och 3 suppleanter.) 
 
Ordförande:  Jan-Olov Johansson, Luleå. 
Vice ordförande:  Andreas Livbom, Luleå. 
Kassör:  Staffan Sundin, Piteå. 
Sekreterare:  Jan Eriksson, Boden. 
 
Övriga ledamöter: Ingrid Sandahl, Kiruna. 
  Ove Persson, Piteå.  
  Per Sandberg, Piteå.  
 
Suppleanter: Stefan Holmberg, Abborrträsk. 
  Håkan Tyrén, Gällivare. 
  Krister Jacobsson, Luleå. 
 
Övriga uppdrag 
Revisorer:  Tord Gustafsson, Luleå 
         Jouni Ylipekkala, Haparanda  
  
Revisorssuppleanter: Tryggve Arvidsson, Piteå. 
   Mats Williamsson, Luleå. 
 
Valberedning: Lars Harnemo (sammankallande), Luleå 
  Berth-Ove Lindström, Boden 
 
Hedersmedlemmar:  Ove Backlund, Luleå. 
  Waldemar Berggren, Boden. 
  Matsåke Bergström, Norrfjärden. 
  Arthur Leidgren, Dokkas. 
  Folke Lindgren, Arvidsjaur. 
  Stig Lundberg 
 
Medlemsutveckling: 
 
Medlemsutvecklingen är glädjande fortsatt god, och NOF har nu åter mer än 400 medlemmar. 
Medlemsantalet 2008-12-31 var 403 medlemmar, en ökning med 21. Fördelningen var följande: 

- 345 ordinarie medlemmar, en ökning med 14 
- 6 hedersmedlemmar, ökning med en 
- 6 ungdomsmedlemmar, ökning med en 
- 46 familjemedlemmar, ökning med fem 

Tre av medlemmarna var bosatta utomlands. Dessutom hade vi 11 prenumeranter på tidskriften, och 
skickade ut 30 exemplar som gratisutskick och tidskriftsutbyte. 
 
Studiecirklar är fortfarande ett bra sätt att få in nya medlemmar och det ska vi fortsätta med. Den 
värvningskampanj som genomfördes under sommaren och hösten gav några nya medlemmar, men 
här ska vi se över arbetssättet. En fortsatt god synlighet i media ska vi också arbeta med. 
 
 
Forsknings- och fågelskyddsarbeten inom NOF 
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Haparanda Sandskärs fågelstation 
(Ingrid Sandahl). Utdrag ur Haparanda Sandskärs verksamhetsrapport 2008. 
 
Med stöd av Arctic Circle Experience, BDX, Billerud, Bosmina, Haparanda kommun, Länsstyrelsen i 
Norrbottens län, NOFs fågelskyddsfond, Rolfs såg och SCA har vi klarat verksamheten vid 
fågelstationen under 2008. Standardiserad ringmärkning genomfördes från den 15 juli till den 16 
oktober. Under denna tid har 27 ringmärkare och assistenter deltagit i arbetet. Fjorton kommer från 
länet, sju är kvinnor och fem 21 år eller yngre. Stationen har haft tre utländska medarbetare, två 
ungdomar från Quebec med biologiteknikerutbildning och en ringmärkare från Storbritannien. Det 
ekonomiska stödet har gjort det möjligt att betala matbidrag, framför allt till yngre medarbetare, samt 
resorna mellan fastlandet och Haparanda Sandskär. 
 
Under 2008 märktes 3 666 fåglar av 68 arter. Räknat i antal fåglar per nätmetertimme är detta något 
bättre än förra året, men fortfarande ganska magert. Den vanligaste märkarten blev som vanligt 
lövsångare (1 363 märkta) följd av kungsfågel. Standardiserad häckfågelinventering genomfördes den 
12-15 juni. Metoden är en kombination av linje och punkttaxering. Totalt noterades 109 arter. Den 
mest spektakulära observationen var en biätare. Årets besök på ett antal öar i Haparanda skärgårds 
nationalpark för boungemärkning var planerat till den 6-7 juli, men kulingvarning gjorde att det måste 
inställas. Vi har fått återfyndsrapporter om 9 fåglar.  
 
Mårdhund utgör fortfarande ett problem. Markhäckande fåglar har haft dålig häckningsframgång på 
Sandskär under 2008. När stationen stängde i oktober fanns minst två mårdhundar på ön. I september 
inleddes ett projekt för att stoppa mårdhundens invandring i Sverige. Fågelstationens personal har 
bidragit genom att kontrollera fällor.  
 
Ringmärkning har under 2008 demonstrerats för minst ett hundratal personer, både grupper och 
enskilda besökare. Det givande samarbetet med Naturbruksgymnasiet i Kalix har fortsatt. Två elever 
har varit praktikanter och även en lärare har deltagit i stationens arbete. 
 
Tack vare mobil Internetanslutning via ice.net har vi i under 2008 för första gången kunnat leverera i 
stort sett dagliga rapporter om observationer och ringmärkning direkt till rapportsystemet Svalan och 
e-post har varit det huvudsakliga sättet att kommunicera med stationens personal. Vi har även kunnat 
rapportera ringmärkningsresultat direkt till Ringmärkningscentralen. Strömförsörjningen har i stort sett 
klarats av den nya solpanelanläggning som inköptes 2007.  
 
Projekt Pilgrimsfalk Norrbotten  
(Stig och Mats Hamrén) 
 
NOF har en arbetsgrupp som arbetar inom SNF:s Projekt Pilgrimsfalk.  Under året kontrollerades 75 
lokaler. På dessa lokaler fanns det ungar på 32 stycken och på 11 fanns det par utan ungar. Under 
sommaren ringmärktes 47 ungar av totalt 72, det innebär att 25 av dessa inte ringmärktes. 4 stycken 
rötägg samlades in. Även detta år hade markhäckarna ett dåligt resultat  Av 8 kontrollerade lokaler 
fick endast 1 par ungar.  
 
Projektgruppen vill varmt tacka de enskilda personer som på olika sätt hjälpt till med arbetet under det 
gångna året. Med betydande ekonomiska medel har följande organisationer bidragit: 
Naturskyddsföreningen och Alvins fond. 
 
Projekt Pärluggla 
(Jan Andersson) 
Pärluggleprojektets" rapport för 2008 är tämligen lätt att lämna. Inte en enda häckning noterades. Alla 
rutter utom en inventerades som vanligt. Frågan är om resultatet blir bättre 2009, men å andra sidan 
kan det ju inte bli sämre!! 
 
Projekt Slaguggla 
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(Lars Harnemo) 
 
 
Projekt Kungsörn  
(Berth-Ove Lindström (skogslandet), Johan Ekenstedt och Ola Larsson (fjällen)) 
Det började med inventeringar i Markbygden vindkraftspark som Piteå kommun var ansvarig för. 5 
nya kungsörnrevir hittades totalt i området och det är nu 7 kända kungsörnrevir med boplats. 
Inventeringar kommer att öka i tänkta områden för vindkraft troligtvis kommer Norrbotten att få en 
stor del av planerade vindkraftsparker Sverige 
Årets häckningsresultat blev 56 lyckade häckningar med 70 ungar. Totalt kontrollerades 235 
kungsörnrevir i Norrbotten 2008 av kungsörnprojektets medlemmar och länsstyrelsens personal. 
Antalet besatta kungsörnrevir var 122 och 16 kungsörnungar ring och färgmärktes. 
Vi har varit 14 personer som har åkt runt med våra gamla bilar och kontrollerat kungsörnarnas 
boplatser. För första gången har vi hittat en kungsörnhäckning i en fjällbjörk. Vi har också haft den 
senaste flygga kungsörnungen som lämnade boet den 14/8 under kungsörnprojektets historia. 
 
Projekt LAMES  
(Rolf Gustafsson, Ingrid Sandahl och Håkan Tyrén)  
 
I undersökningsområdet vid Institutet för rymdfysik i Kiruna inleddes fyra häckningar vilket är det 
hitintills högsta antalet. En äggkull övergavs, men tre kullar med sammanlagt 15 ungar kunde märkas. 
Av dessa dog två i holken, så 13 lappmesar kom på vingarna. I en holk nymärktes bägge föräldrarna, i 
en holk häckade samma individ som för två år sedan tillsammans med en ny partner som märktes och i 
en holk häckade en lappmes märkt på vintern 2006 med en partner som vi inte hann identifiera. Även 
honan i den övergivna holken hade märkts - hennes öde är okänt. Dessutom har tre individer märkta 
2004, 2005 och 2006 kontrollerats.   
 
 
 
NOF:s fågelskyddsgrupp 
(Rolf Gustafsson och Ove Persson) 
 

 
NOF:s fågelskyddsfond 
Fondstyrelsen har sedan årsmötet haft följande sammansättning: 
 Ordförande: Herman Sundqvist, Avan. 
 Övriga ledamöter: Lars Gustafsson, Boden. 
  Marie Björklund, Luleå 
  
Under året har fonden behandlat två ansökningar. NOF styrelse har fattat beslut i enlighet med fondens 
förslag.:  

• En ansökan från Haparanda Sandskär för verksamhet 2008. Ansökan avsåg bidrag på 5000 kr 
till resor, nät och ringmärkarutrustning.. Ansökningen tillstyrktes av fondstyrelsen. 
(Fågelskyddsfonden, protokoll nr 66, 2008-12-21) 

  
• En ansökan om stöd till Projekt Slaguggla 2008. Ansökan avsåg  bidrag på 4600 kr till resor 

och till inköp av material (hjälm och håv).Ansökningen tillstyrktes av fondstyrelsen. 
(Fågelskyddsfonden, protokoll nr 66, 2008-12-21) 

 
Fågelskyddsfondens styrelse har behandlat NOF-fondens fortsatta verksamhet – hur ska vi få större 
engagemang i fågelskyddsfrågor och ett större nyttjande av fågelskyddsfonden? 
 
Fondstyrelsen diskuterade frågan och fann att ett temanummer av FiN kan vara ett sätt att öka 
intresset. Beslutades att styrelsen kontaktar Stefan Holmberg och föreslå att ett kommande nummer av 
FiN bör ha temat Fågelskydd. 
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Kurt Perssons minnesfond 
Under året har inga stipendier utdelats.  
 
Fåglar i Norrbotten 
FiN har under året kommit ut i fyra nummer a 32 sidor. Detta är i enlighet med planeringen och 
mycket tack vare att vi har många medlemmar som är duktiga skribenter. Att få någon fler som 
behärskar programmet pagemaker har inte lyckats varpå vi kommer att fortsätta med detta kommande 
år. Redaktionen har bestått av Johan Gelting, Peter Wikström, Tomas Carlsson och redaktören Stefan 
Holmberg. 
 
Regionala rapportkommittén (rrk).  
Kommittén har under året bestått av Mats Bergquist, Övre Buddbyn, Ulf P Eriksson, Gammelstad, 
Lars Harnemo, Luleå och Andreas Livbom, Luleå. I december utökades kommittén med en nygammal 
medlem, Tord Gustafsson, Luleå. 
Rrk har sammanträtt vid sju tillfällen och bidragit med uppgifter till Vår Fågelvärlds årsbok "Fågelåret 
2007". Under året togs förnyade tag med att färdigställa sammanställningen av observationerna för 
åren 2006 och 2007. Arbetet med dessa sammanställningar har av olika anledningar, mest pga. hög 
arbetsbelastning, gått på halvfart. De båda årsredovisningarna planeras ges ut som supplement till FiN. 
Fågelrapporterna framställs med hjälp av Svalan - SOF:s rapporteringssystem för fåglar. Numera skall 
alla observationer läggas in i Svalan av observatörerna själva och därefter behandlas av rrk. En viktig 
del av kommitténs arbete är att bedöma inkomna raritetsrapporter på sällsynta eller av olika 
anledningar svårbestämda fåglar. 
 
Övriga aktiviteter 
 
SOF:s årsmöte. Vid årsmötet som genomfördes i Haninge den 18-20 april representerades föreningen 
av Ove Persson. 
 
Styrelsemöten 
Under januari till mars 2008 har NOF styrelse sammanträtt två gånger. Årsmötet 2008 genomfördes 
den 8 mars i Buddbygården nära Boden. Efter årsmötet och till och februari 2009 har ytterligare 8 
styrelsemöten genomförts, vilket är något fler än tidigare år. Vid årsmötet valdes Stefan och Krister in 
som nya i styrelsen. Styrelsemöten genomförs nu regelmässigt som telefonkonferenser vilket fungerar 
mycket bra. Telefonkonferenserna möjliggör dessutom att fler styrelsemedlemmar deltar vid fler 
tillfällen. Årligen återkommande frågor som styrelsen behandlat är: 

• Ekonomifrågor 
• Fågelskyddsfrågor 
• NOF medlemsaktiviteter 
• Årsmötesplanering 
• Haparanda Sandskär fågelstation och dess verksamhet, 
• Fågelskyddsfonden 

 
NOF styrelse har under året lämnat remissvar på ett antal frågor av naturskyddskaraktär. Lämnade 
remissvar återfinns på NOF hemsida. När det gäller fågelskyddsfrågor utgör NOF fågelskyddsgrupp 
bestående av Ove Persson och Rolf Gustafsson en viktig resurs. 
 
Vindkraftfrågor blir alltmer aktuella och NOF styrelse följer upp och bevakar tänkta och planerade 
vindkraftsetableringar i Norrbotten. Aktuella vindkraftsfrågor under 2008 har bl.a. varit i områdena 
Markbygden utanför Piteå, Stora Sjöfallet, Luongastunturi (SO Svappavaara), Stålverk 80 området i 
Luleå samt en vindkraftutredning för Norrbottens skärgård genomförd av Ångpanneföreningen på 
uppdrag av Piteå, Luleå, Kalix och Haparanda kommuner. 
 
Bland andra  frågor och aktiviteter som styrelsen arbetat med under året kan nämnas: 
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Förslag till skogspolicy, förändrade medlemsavgifter, SOF begäran om utdrag av uppgifter i 
SVALAN, föreningstidskriften Fåglar i Norrbotten, medlemsvärvarpremie och förberedelser för 
kontaktmannaträff och årsmöte. 
 
Medlemsaktiviteter  
Under året har följande medlemsaktiviteter genomförts: 
1.1-29.2  Vinterfågelmatning. Hela länet. 
16.2  Vinterfågelrace 
8.3  NOF årsmöte i Buddbygården, Boden. 
15.3-16.3 Exkursion Hackspettar i Kiruna 
28.3 Exkursion: Ugglelyssning i Kalix 
30.3 Exkursion: Ugglelyssning i Piteå, Luleå 
19.4 Exkursion i Kalix: ”Knipa, vipa och lärka . 
20.4-11.5 Inventeringar i Alvik/Ersnäs. 
1.5  Vårfågelmorgon  
Maj Exkursion: Kvällskådning i Vuollerim. Fyra tillfällen under maj månad. 
6-20.5 En tisdagar Exkursion: Kvällsskådning vid Storavans torn, Boden. 
11.5  Naturens Dag. 
Maj-Juni Fyra tillfällen med exkursion runt Lombolo-sjöarna, Kiruna. 
9.5-11.5  Exkursion: Vårfågelexkursion från Kiruna till Seskarö 
10.5  Exkursion: Alkunkarinlahti i Haparanda. 
17.5 Exkursion: Luspebryggan 
18.5 Exkursion: Sakkivuoma, Kiruna 
19.5 Exkursion: Kaalasluspa, Kiruna 
24.5 Exkursion: När göken gal, Kalix 
3.6  Exkursion till LKAB:s slamdammar. 
26.5 Föreläsning i Abisko om radarstudier av flyttfåglar 
13-15.6 Haparanda Sandskär med häckfågelinventering. 
12.7-18.10 Ringmärkning på Haparanda Sandskär. 
Aug- Sept Exkursion: Rovfåglar vid Bredviksberget. 
4.10-5.10  World Birdwatch Day. 
25.10 Exkursion: Kuittasjoki 
25.10 Exkursion I Kalix. (“Land och Strand”) 
1.11 Exkursion: Vitnäbbad islom i Norge 
8.11 Exkursion: Trast, fink och sidensvans, Kalix 
8.11 Exkursion: Vinterfågelmatning Hertsöträsket 
25.11 Fågelbordslunch, Kiruna 
 
Ekonomi   
 
Tack 
Styrelsen vill avsluta med att framföra ett varmt tack till alla dem som med sitt medlemskap och aktiva 
arbete stöttat föreningens verksamhet. 
 
 
/Styrelsen, februari 2009. 
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